

Poškodení. Každý svoj nárok na plnenie z poisťky musíte vždy vydokladovať a doložiť dôkazmi.

## Nenechajte sa ukrátiť o odškodnenie

**Bratislava** - Dopravná nehoda môže v okamihu zmeniť váš život. Preto je vhodné vedieť, na čo máte zákonný nárok a ako žiadať adekvátne finančné odškodnenie.

### Poznajete svoje nároky

Základným nedostatkom v praxi býva podľa Dahmily Hatok, predsedu predstavenstva spoločnosti VOTUM Centrum Odškodnenia, neznalosť poškodeného pri uplatňovaní si nárokov i skutočnosť, že nevie, akým spôsobom ich má preukázať a zdokladovať. Spoločnosť zastupuje osoby poškodené pri dopravných nehodách a špecializuje sa na nároky pri poškodení zdravia. „Zo strany poisťovne sa vyskytnú problémy s časovými prieťahmi pri vyplácaní poisťového plnenia, ale i zamietnutie, prípadne krátenie poisťového plnenia,“ dodáva Hatok.

Rezervy majú ľudia podľa neho v tom, že sa uspokojia s minimálnym či neadekvátnym odškodnením. Prípad sa potom uzavrie a človek ani nevie, o čo prišiel, lebo má pocit, že „niečo dostal“.

### Od čoho závisí odškodnenie

„Poškodeným pri dopravnej nehode môže byť vodič iného vozidla (pri zrážke vozidiel), spolujazdec (aj vo vozidle vinníka nehody, rodinní príslušníci), cestujúci (napríklad v autobuse), cyklista či chodec, hovorí Pavol Labáth, vedúci právneho oddelenia a člen predstavenstva spomínanej spoloč-

nosti. Ako ďalej tvrdí, kto si chce uplatniť nárok na odškodnenie, nesmie byť vinníkom dopravnej nehody, môže byť však spoluvinníkom. „V akom pomere bude jeho spoluzavinenie, v takom pomere bude aj jeho odškodnenie. Napríklad pri 50-percentnej spoluvine má nárok na 50 percent sumy odškodnenia. Komplexné odškodnenie (poistné plnenie) v prípadoch škôd na zdraví sa skladá z viacerých samostatných náro-

kov. Tieto nároky sú v zákone taxatívne vymenované ako bolestné, náhrada za sťaženie spoločenského uplatnenia, náklady spojené s liečením, strata na zárobku počas PN alebo ušlý zisk, náhrada za stratu na zárobku po skončení PN, jednorazové vyrovnanie, náhrada za stratu na dôchodku a vecná škoda,“ tvrdí Labáth.

Ich uplatnenie závisí od rozsahu a následkov poškodenia zdravia, sociálneho postavenia (zamestna-

nie, rodina, uplatnenie) a veku poškodeného.

### Pozor na premlčaciu lehotu

Pre uplatnenie si nárokov na odškodnenie je podľa Pavla Labátha rozhodujúce, akým spôsobom (mimosúdne alebo súdnou cestou) a voči komu sa budú uplatňovať. Netreba zabúdať ani na premlčanie. „Pri škodách na zdraví platí subjektívna dvojročná premlčacia lehota. Každý nárok treba nadne preukázať, prípadne vyčísliť. Napríklad bolestné preukážeme lekáskymi správkami, kde bude konstatované, aké zranenia poškodený utrpel a spôsob liečby (hospitalizácia, operácia, komplikácie pri liečbe, rehabilitácie atď.). Následne dáme vypracovať lekársky posudok o bolestnom, v ktorom sa všetky zranenia a spôsob liečby zhodnotia a vyčísli v bodoch. Podľa počtu bodov a príslušnej bodovej hodnoty sa vyčísli suma odškodnenia.“ Legislatívnu „diery“ vidí Pavol Labáth pri odškodňovaní úmrtí pri dopravných nehodách. „Podľa zákona č. 381/2001 o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosť za škodu sú pri úmrtí osoby pozostalým vyplatené len náklady spojené s pohrebom, prípadne náklady účelne vynaložené v čase od nehody až do úmrtia. Na základe rozhodnutia súdu im môže byť priznaná pozostalostná renta. Strata ľudského života v dôsledku cudzieho zavinenia nie je vôbec zohľadnená.“

Zuzana Kulová



Starosti po dopravnej nehode pomôže vyriešiť odborník.

Ilustračná snímka: Stockport

## Dajte si pozor na krátenie poisťového plnenia

**Bratislava** - Pri dopravnej nehode môže vzniknúť problém, keď vinník neuzná svoju vinu.

### Boli ste poškodení

V takom prípade zavolajte policia, nech rozhodne. Vyhnete sa tak situácii, že škodca nenáhlasi poisťovňu udalosť vo svojej poisťovni. Pokiaľ uzná vinu a škoda podľa vášho odhadu nepresahuje 3 983 eur, čiže 120-tisíc korún, nedošlo k zraneniu, ani nebola spôsobená škoda inej osobe, vymente si tieto údaje - číslo zmluvy povinného zmluvného poistenia, meno, telefónne číslo, adresu vodiča a majiteľa vozidla, značku, typ a evidenčné číslo vozidla.

Rovnako sa na políciu obráťte aj vtedy, keď sa vinník nehody nevie preukázať poistením. Poistné plnenie vyrovná Slovenská kancelária poisťovateľov a potom bude od neho požadovať preplatenie škody.

### Dohodnite sa

Ak sa rozhodnete políciu nevoláť, musíte sa s vinníkom nehody dohodnúť. Odporúčame snažiť sa vyladiť si Záznam o dopravnej nehode, ktorý si uložte v aute. Záznam pri nehode vyplňte a dajte podpísať vinníkovi. Na tento účel môžete použiť aj čistý list papiera, na ktorom zaznamenáte vzájomnú dohodu a spolu s vinníkom ju podpíšte. Na pobočke poisťovne, v ktorej je vinník po-

istený, čo najskôr odovzdajte va-  
mi vyplnené Hlásenie poisťovej  
udalosti poškodeného.

Pokiaľ je odhad vzniknutej škody nižší ako 3 983 eur, nedošlo k zraneniu, nebola spôsobená škoda tretej osobe a ste si vedomý viny, nie je nutné volať policia. Opäť si s poškodeným vymente údaje a na pobočke poisťovne odovzdajte vyplnené Hlásenie poisťovej udalosti škodcu. Ak sa nehoda stala na Slovensku, urobte tak do 15 dní. V opačnom prípade si poisťovne uplatňujú nárok na krátenie poisťového plnenia. Často je to aj 50-percentný regres z vyplnenej škody. Pokiaľ sa nehoda stala v zahraničí, odovzdajte hlásenie do 30 dní odo dňa nehody. Ak potrebujete akúkoľvek pomoc v zahraničí, volajte asistenčnú službu.

Marek Dudáš, konateľ  
[www.superpoistenie.sk](http://www.superpoistenie.sk)

### Kedy privolať políciu

- ▶ ak je váš odhad vzniknutej škody väčší ako 3 983 eur/120 000 SK
- ▶ ak bol pri dopravnej nehode niekto zranený
- ▶ ak bola spôsobená škoda tretej osobe (napr. poškodené dopravné značenie, budova, verejné osvetlenie)
- ▶ ak vinník neuznal svoju vinu